
ΣΑ ΔΑ΢Θ ΢ΣΘΝ ΕΛΛΑΔΑ

Θ παραγωγι δαςικϊν προϊόντων

H εκτίμθςθ των ποςοτιτων



«Θ αειφορία του δάςουσ είναι προχπόκεςθ για τθν ςωτθρία  του  περιβάλλοντοσ, του κλίματοσ 

και του ανκρϊπου.»

Μεταφορά  ξυλείασ από το δάςοσ ςτην αγορά.



Μεταφορά τροπικήσ ξυλείασ δια θαλάςςησ



Μεταφορά τροπικήσ ξυλείασ από το δάςοσ ςτην αγορά.



Μζκοδοι ςυγκομιδισ: Με ηϊα
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Μζκοδοι ςυγκομιδισ: Με μθχανιματα (δ)





Θρυμματιςμόσ και απ’ ευκείασ φόρτωςθ



Θρυμματιςμόσ και απ’ ευκείασ φόρτωςθ



Τλοτομία – Ρίψθ κορμϊν



Αποφλοίωςθ





Σεμαχιςμόσ



Μετατόπιςθ – ςφρςθ ολόκλθρων κορυφοτεμαχίων
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Σύνθεςη δαςϊν από άποψη παραγωγήσ

Source: Ministry of Agriculture, 1992

Ελληνικά δάςη και δαςικζσ εκτάςεισ

Αραιά – λεπτόκορμα
δάςη

Υψηλά δάςη

Αείφυλλα 
πλατφφυλλα

Άλλεσ δαςικζσ
εκτάςεισ

50.7 %

11.4%

14.0%

23.9%
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Ετήςια ςυνολική παραγωγή ξυλείασ 
ςτην Ελλάδα (μ.ό. 2001-2006)

Πποϊόν Κωνουόπα
Πλατύ-

υυλλα
ΣΥΝΟΛΟ %

Τεσνική ξςλεία 

(κοπμοί για ππίση) 
261 167 428

Ξςλεία 

θπςμματισμού
170 279 449

Άλλερ βιομησανικέρ 

σπήσειρ 

(κιβωτιοποιία κλπ.)

59 122 181

Σύνολο 490 568 1058 48,26

Καυσόξυλα 120 1014 1134 51,74

ΓΕΝ. ΣΥΝΟΛΟ 610 1582 2192 100,0

Ετήςια παραγωγή δαςικϊν προϊόντων (ςε 1000m3)

Source: FAO Statistics 2006, Ministry of Agriculture 2006
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Συμπαγή προϊόντα ξφλου

2001 2002 2003 2004 2005 2006

Κωνουόπα

(Conifers)

Παπαγωγή 71 81 74 74 74 74

Εισαγωγέρ 582 649 833 725 705 792

Εξαγωγέρ 0,9 2 3 2 5 4

Πλατύυυλλα

(Broadleaved)

Παπαγωγή 52 115 115 117 117 117

Εισαγωγέρ 180 189 169 193 169 156

Εξαγωγέρ 15 10 8 16 8 8

Ετήςια παραγωγή, ειςαγωγζσ/εξαγωγζσ πριςτήσ ξυλείασ ςε 1000m3

FAOSTAT | © FAO Statistics Division 2008



Μζτρθςθ ποςοτιτων 
των δαςικϊν προϊόντων

Μονάδα μζτρηςησ Προϊόν

Κυβικό μζτρο – κ.μ. - m3 Κορμοί, Πριςτι ξυλεία, μοριοςανίδεσ, 
ινοςανίδεσ, αντικολλθτά κλπ.

Σετραγωνικό μζτρο – τ.μ. – m2 Πατϊματα, επενδφςεισ, μοριοςανίδεσ, 
ινοςανίδεσ, αντικολλθτά κλπ.

Σρζχον μζτρο Κουπαςτζσ, αρμοκάλυπτρα, κ.α.

Σεμάχιο Κάγκελα, κολϊνεσ, ςκαλοπάτια, ειδικζσ 
καταςκευζσ

Κιλό (ι Σόνοσ)  - Xλγ. - kgr Καυςόξυλα

Χωρικό κυβικό μζτρο – χ.κ.μ. Καυςόξυλα



Βαςικι μονάδα μζτρθςθσ: Όγκοσ
Υπολογιςμόσ όγκου κορμοφ

Ο κορμόσ ςυνικωσ είναι κωνικόμορφοσ (κόλουροσ κϊνοσ)

Vκυλίνδρου = Εμβαδόν βάςθσ x φψοσ = (π . d2 /4) . h
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Μεγζκθ για τον προςδιοριςμό όγκου κϊνου??

• L= μικοσ κορμοτεμαχίου

• d= διάμετροσ κορμοτεμαχίου



30

Όγκοσ κυλίνδρου
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• L= μικοσ κορμοτεμαχίου

• d= διάμετροσ κορμοτεμαχίου
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Μικοσ κορμοτεμαχίου
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Μικοσ αποκορυφωμζνου κορμοτεμαχίου
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Όγκοσ κϊνου

Α

Α

Γ

L

d/2

L’

2( )
2

3

d
L

V

  


φ

L

d/2

φ

L

d/2



36

Όγκοσ κόλουρου κϊνου
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Όγκοσ αποκορυφωμζνου κορμοτεμαχίου
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Άςκηςη 1

Ζνασ κορμόσ τεμαχίςτθκε ςε 4 ιςομικθ τμιματα 3m το κακζνα. Να υπολογιςτεί ο όγκοσ
του κορμοφ ςε κυβικά μζτρα αν γνωρίηετε ότι θ περίμετροσ (U1) ςτο μζςο του πρϊτου
τεμαχίου είναι 94,2cm, θ ακτίνα (r2) ςτο μζςο του δεφτερου τεμαχίου είναι 0,12m, θ
διάμετροσ (d3) ςτο μζςο του τρίτου τεμαχίου είναι 20cm, και θ διάμετροσ (d4) ςτο μζςο
του τζταρτου τεμαχίου είναι 150mm.

Λφςη
Α. Μετατρζπουμε τα δεδομζνα από cm και mm ςε m. Άρα 
U1 = 94,2/100 = 0,942 m
r2 = 0,12 m 
d3 = 20/100 = 0,20 m
d4 = 150/1000 = 0,15 m
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Β. Μετατρζπουμε τα δεδομζνα ςε διαμζτρουσ. Άρα 
d1 = U1/π = 0,942/3,14 = 0,30 m
d2 = 2* r2 = 2*0,12 = 0,24 m
Σα d3 και d4 δίδονται ιδθ ςε μζτρα (κοίτα βιμα Α)

Γ. Τπολογίηουμε τισ εγκάρςιεσ επιφάνειεσ (g) ςτο μζςο του κάκε τεμαχίου ςφμφωνα με τισ 
παραπάνω διαμζτρουσ. Άρα  

g1 = 0,785*d1
2 = 0,785*(0,30)2 = 0,07065 m2

g2 = 0,785*d2
2 = 0,785*(0,24)2 = 0,045216 m2

g3 = 0,785*d3
2 = 0,785*(0,20)2 = 0,0314 m2

g4 = 0,785*d4
2 = 0,785*(0,15)2 = 0,017663 m2

Δ. Εφαρμόηουμε τον τφπο του Huber

V = l(g1 + g2 + g3 + g4) = 3*(0,07065 + 0,045216 +0,0314 +0,017663) = 3*0,164929 =

= 0,494786 m3
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Αςκηςη 2

Κορμοτεμάχιο καρυδιάσ προσ πϊλθςθ ζχει μικοσ L = 15 m, διάμετρο ςτθ βάςθ dβ = 350
mm, ακτίνα ςτθν μζςθ του τεμαχίου r0,5L = 15 cm και περίμετρο ςτθν κορυφι του Un = 
78,5 cm.
Να διερευνθκεί με ποιόν τφπο κυβιςμοφ ςυμφζρει ςτον πωλθτι να προςδιορίςει τον 
όγκο του.

Λφςη

΢φμφωνα με τα δεδομζνα τθσ άςκθςθσ ο όγκοσ του κορμοτεμαχίου μπορεί να 
προςδιοριςτεί  με τον τφπο του Huber, με τον τφπο του Smalian και με τον τφπο του 
Newton.

Μετατρζπουμε τα δεδομζνα από cm και mm ςε m. Ζτςι ζχουμε:
dβ = 350/1000 = 0,35 m
r0,5L = 15/100 = 0,15 m
Un = 78,5/100 = 0,785 m
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Λφςη (ςυνζχεια):

΢τθ ςυνζχεια μετατρζπουμε τα δεδομζνα ςε διαμζτρουσ. Άρα
dβ = 0,35 m
r0,5L = d0,5L/2 οπότε d0,5L = 2* r0,5L = 2*0,15 = 0,30 m
Un = π*dn οπότε dn = Un/π = 0,785/3,14 = 0,25 m

Τπολογίηουμε για κάκε διάμετρο τθν αντίςτοιχθ εγκάρςια επιφάνεια
gβ = 0,785*(dβ)2 = 0,0962 m2

g0,5L = 0,785*(d0,5L)
2 = 0,0707 m2

gn = 0,785*(dn)2 = 0,0491 m2

Σζλοσ υπολογίηουμε τον όγκο ςφμφωνα με το τφπο του:

Huber: V = g0,5L*L = 0,0707*15 = 1,0598 m3

Smalian: V = (gβ + gn)/2*L = (0,0962 + 0,0491)/2*15 = 1,0892 m3

Newton: V = (gβ + 4*g0,5L + gn)/6*L = (0,0962+4*0,0707+0,0491)/6*15 = 1,0696 m3

Άρα ςτον πωλθτι ςυμφζρει να χρθςιμοποιιςει τον τφπο κυβιςμοφ του Smalian λόγω 
του ότι αποδίδει τθν μεγαλφτερθ τιμι για τον όγκο του κορμοτεμαχίου*

*(οι διαφορζσ βζβαια είναι  πολφ μικρζσ, ςτο ςφνολο τθσ ποςότθτασ)
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Αςκηςη 3

Ζνασ ξυλουργόσ ζχει ανάγκθ από τθν παρακάτω ξυλεία:

Α) Είκοςι ςανίδια μικουσ 4 m, και διατομισ  20 cm Χ  25 mm.

Β) Είκοςι καδρόνια μικουσ 6 m και διατομισ 120 mm Χ 14 cm και

Γ) ΢αράντα τετραγωνικά μζτρα πριςτισ ξυλείασ πάχουσ 22 mm.

Για τισ παραπάνω ποςότθτεσ κατεργαςμζνθσ ξυλείασ χορθγικθκαν τρία κορμοτεμάχια 
μικουσ 6,10 m και με διάμετρο ςτο μζςο 50 cm.

Να διερευνθκεί αν πράγματι κα καλυφκοφν οι απαιτοφμενεσ ποςότθτεσ.
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Λφςη
Θα πρζπει πρϊτα να υπολογίςουμε τον όγκο κατεργαςμζνθσ (πριςτισ) ξυλείασ που απαιτείται 
για να καλυφκοφν οι ανάγκεσ του αιτοφντα . Άρα για

Α) ο όγκοσ που απαιτείται είναι VΑ = 20 X 4 X 20/100 Χ 25/1000 = 0,4 m3

Β) ο όγκοσ που απαιτείται είναι VΒ = 20 Χ 6 Χ 120/1000 Χ 14/100 = 2,016 m3

Γ) ο όγκοσ που απαιτείται είναι VΓ = 40 Χ 22/1000 = 0,88 m3

Οπότε ο ςυνολικόσ όγκοσ πριςτισ ξυλείασ που απαιτείται είναι  
VΣ = 0,4 + 2,016 + 0,88 = 3,296 m3 

ο οποίοσ κα προζλκει από 3,296 Χ 1,5 = 4,944 m3 ςτρογγυλήσ ξυλείασ.
(ο ςυντελεςτισ 1,5 μπαίνει για να προβλζψει και τθ φκορά των κορμϊν κατά τθν κατεργαςία.
΢υντελεςτισ 1,5 = 67% μζςθ απόδοςθ ςε πριςτι ξυλεία. Θ απόδοςθ ςυνικωσ κυμαίνεται 60-75%)

Για να υπολογίςουμε τον ςυνολικό όγκο τθσ ςτρογγυλισ ξυλείασ που του χορθγιςαμε κα 
πρζπει να εκτιμιςουμε τον όγκο του ενόσ κορμοτεμαχίου και να τον πολλαπλαςιάςουμε τρεισ 
φορζσ. Επειδι γνωρίηουμε τθ διάμετρο ςτθ μζςθ των κορμοτεμαχίων εφαρμόηουμε τον τφπο 
του Huber. Άρα

VΚ = gL = 0,785 X (50/100)2 X 6,10 = 0,19625 Χ 6,10 = 1,197215 m3, οπότε του χορθγιςαμε 3 Χ 
1,197215 = 3,591375 m3. Άρα δεν κα καλυφκοφν οι ανάγκεσ ςε ξυλεία.
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Αςκηςη 4
Να υπολογιςτεί ο χωρικόσ όγκοσ μιασ ςτοιβάδασ καυςόξυλων θ οποία ζχει μικοσ 12 m, φψοσ 
1,8 m και πλάτοσ 1,1 m. ΢τθ ςυνζχεια να υπολογιςτεί ο ςυμπαγισ όγκοσ τθσ ςτοιβάδασ και το 
βάροσ τθσ όταν γνωρίηουμε ότι ο ςυντελεςτισ αναγωγισ (΢α) είναι 0,6 και ότι το ειδικό βάροσ 
των ξυλοτεμαχίων ιςοφται με 0,82 tn/m3.  

Λφςη

Ο χωρικόσ όγκοσ (R) τθσ ςτοιβάδασ ιςοφται με  R = 12 X 1,8 X 1,1 = 23,76 x. m3 άρα ο

ςυμπαγισ όγκοσ (V) τθσ ςτοιβάδασ ιςοφται με V = ΢α Χ R = 0,6 Χ 23,76 = 14,256 m3.

Σο βάροσ (Β) ιςοφται με V X e οπότε Β = 14,256 Χ 0,82 = 11,69 tn.
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Αςκηςη 5

Μια ςτοιβάδα καυςόξυλων οξυάσ ζχει εςωτερικό μικοσ 10,20m, εξωτερικό μικοσ 
10,80m πλάτοσ 1,20m και τα παρακάτω φψθ: 1,80m, 1,72m, 1,76m, και 1,78m. 

Ηθτείται να βρεκεί 
Α) ο χωρικόσ όγκοσ τθσ ςτοιβάδασ
Β) ο ςυμπαγισ όγκοσ τθσ ςτοιβάδασ αν ο ςυντελεςτισ αναγωγισ είναι ΢α = 0,56 και 
Γ) το βάροσ των καυςόξυλων ςε κιλά αν 1 m3 είναι ίςο με 985 kg.

Λφςη

Α) Ο χωρικόσ όγκοσ (R) τθσ ςτοιβάδασ ιςοφται με το γινόμενο των διαςτάςεων τθσ ςτοιβάδασ 
R = πλάτοσ Χ μικοσ Χ φψοσ. Άρα αφοφ υπολογίςουμε πρϊτα τουσ μζςουσ όρουσ των μθκϊν 
και των υψϊν τθσ ςτοιβάδασ R = 10,5 X 1,2 X 1,765 = 22,239 Χm3.

Β) Οπότε ο ςυμπαγισ όγκοσ V = ΢α Χ R = 0,56 Χ 22,239 = 12,45384 m3.

Γ) Επειδι γνωρίηουμε ότι το 1 m3 ιςοφται με 985 kg ζπεται ότι τα 12,45384 m3 κα ζχουν βάροσ 
ίςο με Β = 12,45384 Χ 985 = 12267,03 kg.
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Αςκηςη 6

Σριάντα ίςεσ ςτοιβάδεσ καυςόξυλων ζχουν ςυνολικό όγκο 1.800 Χm3, βάροσ 0,87 tn/m3 και 
ςυντελεςτι αναγωγισ 0,6. Ποιοσ ο ςυμπαγισ όγκοσ τθσ μιασ ςτοιβάδασ και ποιο το 
βάροσ αυτισ ςε κιλά;

Λφςη

Ο χωρικόσ όγκοσ (R) τθσ μιασ ςτοιβάδασ κα ιςοφται με 1.800/30 = 60 Χm3 οπότε ο ςυμπαγισ 
όγκοσ τθσ κα είναι V = ΢α Χ R = 0,6 Χ 60 = 36 m3.

Αφοφ γνωρίηουμε ότι το 1 m3 ιςοφται με 0,87 tn ζπεται ότι τα 36 m3 κα ζχουν βάροσ ίςο με Β 
= 36 Χ 0,87 = 31,32 tn ι 31320 kg.
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Αςκηςη 7

Μια ςτοιβάδα καυςόξυλων ζχει τισ εξισ διαςτάςεισ: μικοσ 12m, φψοσ 200cm, και πλάτοσ
120cm. ΢τθ ςτοιβάδα αυτι πιραμε ζνα τμιμα ενόσ χωρικοφ κυβικοφ μζτρου, και 
βρικαμε ότι ο ςυμπαγισ όγκοσ του ιςοφται με 500.000 cm3.    

1. Ποιοσ είναι ο ςυμπαγισ όγκοσ (V) αυτισ ςε κυβικά μζτρα
2. Ποιο είναι το βάροσ τθσ ςτοιβάδασ ςε τόνουσ αν το ειδικό βάροσ e = 800kg/m3.

Λφςη

1. Ο χωρικόσ όγκοσ (R) τθσ ςτοιβάδασ ιςοφται με το γινόμενο των διαςτάςεϊν τθσ ςε μζτρα 
δθλ. R = πλάτοσ Χ μικοσ Χ φψοσ. Άρα R = 12 X (200/100) X (120/100) = 28,8 Χm3. Επειδι το 
1Χm3 ιςοφται με 500.000/1.000.000 = 0,5 m3 άρα τα 28,8Χm3 κα  ζχουν ςυμπαγι όγκο ίςο 
με 28,8 Χ 0,5 =14,4 m3. 

2. Γνωρίηουμε ότι e = B/V  οπότε B = e*V = 800*14,4 = 11520kg ι 11520/1000 = 11,52 tn. 
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Αςκηςη 8

Να βρεκεί ο μορφάρικμοσ Ελάτθσ με ςτθκιαία διάμετρο d = 40 cm, φψοσ H = 25 m και 
όγκο V = 1,250 m3.

(Μορφάριθμος είναι ο λόγοσ του πραγματικοφ όγκου ενόσ κορμοφ προσ τον όγκο ενόσ 
κυλίνδρου που ζχει μικοσ και βάςθ ίδια με τον κορμό).

Λφςη
΢φμφωνα με τον τφπο F = VΔ/VΚ κα πρζπει να βρεκεί ο όγκοσ του κυλίνδρου που ζχει 
διάμετρο ίςθ με 40 cm και φψοσ ίςο με 25 m αφοφ γνωρίηουμε ιδθ τον όγκο του δζνδρου.

Άρα VΚ = π/4*d2*H = 0,785*(0,40)2*25 = 3,14 m3 οπότε F = 1,250/3,14 = 0,398



ΑΣΚΗΣΗ 9:

Ηθτείται θ καταςκευι τθσ περίφραξθσ μιασ εγκατάςταςθσ, ςε οικόπεδο διαςτάςεων 50 x
40 m, με παςςάλουσ από πεφκο, διαμζτρου 10 cm, φψουσ 1,80 m, τοποκετθμζνουσ ανά
80 cm. Θ ςφνδεςθ των παςςάλων μεταξφ τουσ κα γίνει με ςανίδεσ (καρφωτά). Από
πάςςαλο ςε πάςςαλο τοποκετοφνται οριηόντια 3 ςανίδεσ, διαςτάςεων 80cm x 10cm x
24mm. Ποιο το κόςτοσ των υλικϊν καταςκευισ;

Δίδονται: Σιμι παςςάλου 5 €/τεμάχιο

Σιμι ξυλείασ (πεφκθσ) 550 €/ m3

Λφςη:

Μικοσ  περίφραξθσ:   50+40+50+40= 180 m.

Ζχουμε 180 / 0,8= 225 διαςτιματα. 

Άρα για ξυλεία κζλουμε:  3 * (0,8 * 0,1 * 0,024) * 225 * 550 = 712,8 €

Επίςθσ κζλουμε (225) * 5= 1125 € για παςςάλουσ. 

΢υνολικό κόςτοσ: 712,8 + 1125 = 1837,8 €



ΑΣΚΗΣΗ 10:

Καταςκευάηουμε ζνα υπόςτεγο και χρθςιμοποιοφμε ξφλινουσ ςτφλουσ, διαμζτρου 22 cm
(κάτω διάμετροσ) και 18 cm (άνω διάμετροσ), μικουσ 3,50 m. Σο υπόςτεγο ζχει διαςτάςεισ
8 x 24 m. Οι ςτφλοι κα τοποκετοφνται ανά 4m. Οι 3 πλευρζσ του υποςτζγου κα
καλυφκοφν με ςανίδεσ τφπου ραμποτζ μζχρι φψουσ 2,80m.

Να υπολογιςτεί το κόςτοσ τθσ ξυλείασ που απαιτείται.

Δίδονται: Σιμι ξυλείασ (για τουσ ςτφλουσ) 300 €/ m3

Σιμι ξυλείασ (για το ραμποτζ) 8 €/ m2

Λφςη:

Περίμετροσ υποςτζγου: 8 +24+8+24= 64 m

Θα απαιτθκοφν 64/4= 16 ςτφλοι.

Όγκοσ ςτφλων: Smalian: V = (gβ + gn)/2*L ,

επομζνωσ Vςτ= (π/4*((0,22) 2 + (0,18)2 )/2)* 3,5 * 16 = 1,7769 m3

Εμβαδόν ραμποτζ: 2,80 * (8+24+8)= 112 m2

Κόςτοσ ξυλείασ: 1,7769 * 300 + 112 * 8 = 533 + 896 = 1429 €.



ΑΣΚΗΣΗ 11:

Με ζνα φορτθγό όχθμα παραλάβαμε ςτο πριςτιριό μασ 38 κορμοφσ ξυλείασ
ερυκρελάτθσ από το δαςικό ςφμπλεγμα Ελατειάσ Δράμασ. Ο οδθγόσ του φορτθγοφ
ηιτθςε (και ζλαβε) ωσ κόμιςτρο 1200 € για το ςυγκεκριμζνο δρομολόγιο.

Αν το μζςο μικοσ των κορμϊν ιταν 6,00 m θ μζςθ διάμετροσ (μετροφμενθ πάντα ςτο
μζςον των κορμϊν) ιταν 45 cm, υπολογίςτε τθν επιβάρυνςθ τθσ μεταφοράσ ανά m3

α’ φλθσ.

Λφςη:

Huber: V = g0,5L*L

Άρα V = ((π/4 * (0,45)2 ) * 6,00 * 38 = 36,262 m3

και κόςτοσ μεταφοράσ: 1200/36,262 = 33,09 €/m3


